广东省贯彻落实《机关、事业单位、国有企业
带头安排残疾人就业办法》实施意见


[bookmark: _GoBack]按比例安排残疾人就业是国家为保护和促进残疾人就业而采取的重要举措，是法律赋予用人单位的责任和义务。为贯彻落实《关于印发<机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业办法>的通知》（残联发〔2021〕51号），进一步推进我省按比例安排残疾人就业工作，发挥好机关、事业单位、国有企业带头安排残疾人就业的表率作用，现就我省的目标任务、落实措施和部门责任提出以下实施意见。
一、提高政治站位
习近平总书记指出，就业是最大的民生。解决好就业问题，才能实现社会的长治久安，才能实现劳动者安居乐业。残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。习近平总书记强调，各级党委和政府要高度重视残疾人事业，把推进残疾人事业当作份内的责任，各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中，不断健全残疾人权益保障制度。
各地要坚持以人民为中心，提高政治站位，建立促进残疾人按比例就业的协调工作机制，共同做好制度完善、政策落实、监督管理等各项工作。各机关、事业单位、国有企业要充分认识到带头落实国家法律规定和政策要求的重要性，增强履行法律规定的责任和义务意识，带头做好安排残疾人就业工作，构建残疾人平等就业的良好社会环境。
二、明确目标任务
到2025年，编制50人（含）以上的省级、地市级党政机关和编制67人（含）以上的事业单位（中小学、幼儿园除外），安排残疾人就业未达到规定比例的，至少安排1名残疾人就业。县、乡两级根据机关和事业单位编制总数，统筹按比例安排残疾人就业。
到2025年，县级及以上残联机关干部队伍中要有15%以上的残疾人。编制在33人（含）以上的省级、地市级残联所属事业单位，至少安排1名残疾人就业。
机关、事业单位、国有企业应当积极开发适合残疾人就业的岗位，安排残疾人就业。安排残疾人就业人数达不到本单位在职职工总数1.5%比例的，应当依法采取缴纳残疾人就业保障金等其他方式履行法定义务。
三、采取有效措施
（一）规范指标。机关、事业单位、国有企业将残疾人录（聘）用为在编人员或依法与就业年龄段内的残疾人签订1年以上（含1年）劳动合同（服务协议）, 且实际在岗，支付的工资不低于当地最低工资标准，并依法缴纳社会保险费的，方可计入本单位所安排的残疾人就业人数。
（二）拟定计划。符合本实施意见第二部分规定的机关、事业单位未安排残疾人就业的，应当拟定一定期限内达到招录（聘）残疾人规定的具体计划，采取专设职位、岗位面向残疾人招录（聘）等措施，多渠道、多形式安排残疾人，确保按时完成规定目标。国有企业安排残疾人就业未达到规定比例的，应当在每年的招聘计划中单列一定数量的岗位,定向招聘符合要求的残疾人。
（三）合理便利。机关、事业单位、国有企业在招录（聘）人员时，不得有基于残疾的就业歧视。采取专设残疾人职位（岗位）面向残疾人招录（聘）的，适当放宽年龄等条件限制。
（四）加强监管。以劳务派遣形式安排残疾人就业的，应严格执行《劳动合同法》《劳动合同法实施条例》《劳务派遣暂行规定》和《政府购买服务管理办法》（财政部第102号）有关规定，明确派遣机构、用工单位和被派遣残疾人的权利义务，落实被派遣残疾人在工资、社会保险、福利待遇、安全保障等方面的合法权益。经派遣机构和用工单位通过签订协议的方式协商一致后，将被派遣残疾人计入其中一方的实际安排残疾人就业人数和在职职工人数（附人员名单），不得重复计算。派遣机构不得有与被派遣残疾人只签合同不实际上岗、工作岗位和地点与协议不一致等违规行为。
四、压实部门责任
各相关部门应当根据自身业务范围，落实职责分工，齐抓共管，形成合力。
（一）各级公务员主管部门负责指导残疾人公务员招录工作。
（二）各级事业单位登记管理机关在事业单位登记和“双随机一公开”抽查过程中，要积极引导事业单位按比例安排残疾人就业。
（三）各级人力资源社会保障部门要依法维护残疾人劳动就业权利，共同推动用人单位履行维护残疾人劳动权益的法律责任。公共就业服务机构和基层劳动就业社会保障服务平台要加强对残疾人的就业服务和就业援助。
（四）各级国有资产监督管理部门要积极推进国有企业安置残疾人就业工作。对安排残疾人就业未达到规定比例的国有企业，根据行业特点，在招聘计划中单列一定数量的岗位,根据规定的原则和程序定向招聘符合要求的残疾人。
（五）各级残联及残疾人就业服务机构要增强服务意识，积极主动向当地机关、事业单位、国有企业推荐符合条件的残疾人，协助招聘（招录）单位对报考人员提供的个人报名信息、资料进行审核和资格确认，会同用人单位做好专设残疾人职位（岗位）残疾人正常履职身体条件的认定、残疾情况的审核把关、残疾标准解释和心理疏导工作。配合有关部门完善、落实、宣传残疾人就业创业扶持政策，精准掌握并按规定共享残疾人就业状况与需求信息，组织实施残疾人就业帮扶活动，开展残疾人就业服务和职业技能培训。
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